

高三一轮检测

语文试题参考答案及评分标准

2023.03

一、现代文阅读（35分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，17 分）

1.D（偷换概念，原文是“被奉为中国文学语言之集大成者”）

2.C（推断绝对化）

3.B（强调文章的生成需要灵感，不能支撑材料二）

4.①“青浮萍，紫浮萍。长脚蚊子，水蜘蛛。野菱角开着四瓣的小白花。”只是罗列一些事物，稍加组织，由读者自己去完成画面，注入情感。②这段景物描写着重写意境，写印象，写感觉，使语言富有诗的意境美。（每点 2 分，共 4 分）

5.①作家要承认文学语言本身有着独立的审美价值。语言是思想，是文化，更是一个生命体，要浸透作者的人格和感情。②文学语言是作品气脉、气质和作家心力、品质等的综合体现，作家在其中要投入大量心血和功夫。③反复修改是作家必备的基本功。作家对作品经时间沉淀后多次审视，使作品语言节奏、韵律和风格集中显现。（答出一点 1 分，两点 2 分，三点 4 分，共 4 分）

（二）现代文阅读 II（本题共 4 小题，18 分）

6.B（“借电影《在世界的转角遇到爱》夸张地点明”错，只是借电影引出要写的内容）

7.B（文中没有“点明它们的不同点”）

8.①形象生动，“遇见”灵魂，化抽象为形象，给人以亲切感；②醒目，既点出了地点，又明确了文章的主要内容，给阅读者以指引；③揭示了主要情感，表达了作者对杰出灵魂的敬仰赞美之情。（每点 2 分，共 6 分）

9.①具有开放的眼光和思维，又有脚踏实地、“师夷长技以制夷”的实干精神，振兴家国；②不畏牺牲，忧国忧民；③既继承、发扬传统文化，又敢于开拓、创新。（每点 2 分，共 6 分）

二、古代诗文阅读（35分）

(一) 文言文阅读 (本题共 5 小题, 20 分)

10.A

11.D (含义相同)

12.B (“须贾主张魏应避开楚、赵两国单独与秦国讲和”错, 原文的意思是“不能避开”。由“是臣之所闻于魏也”可知, 此为须贾转述魏国“大臣父兄”的看法)

13. (1) 现在秦军又打败了芒卯, 攻进了北地, 这不仅仅是要进攻大梁, 而且要胁迫大王来多割让土地, 大王一定不要听从。(落实“走”“但”“劫”等词语的翻译, 保持语意通畅。4分)

(2) 现在魏国正有所疑惑, 可以让魏国少割地拉拢魏国。希望您等到(趁着)楚国、赵国的军队还没有赶到大梁, 赶快用少割地的办法拉拢魏国。(落实“方”“收”“及”“任”等词语的翻译, 4分)

14. ①秦国是“贪戾无亲”之国②燕赵不割地给秦国而保全了国家③宋、中山多次割地而导致灭亡(每点1分, 共3分)

(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

15.C (“作者所在地”错误, 应是“衡阳”)

16. ①衡阳是秋来雁至的地方, 可借雁寄语传递友情; ②拿柳州与衡阳对比, 柳州环境更恶劣, 衡阳尚有美好的景色; ③借用典故, 以被贬的刘惔来宽慰劝勉友人。(每点2分, 共6分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

17. (1) 学不可以已, 孔子师郯子、苌弘、师襄、老聃。(2) 其莛也若子, 其置也若弃。(3) 心非木石岂无感? 吞声踯躅不敢言。(每句1分, 有错别字不得分。共6分)

三、整本书阅读 (本题共 2 小题, 10 分)

18. 材料一的“冷笑”: 可看出她对仆人惩治, 是“杀一儆百”, 精明能干; (3分) 这一笑写出了凤姐盛气凌人, 富有心机(2分)。(共5分)

材料二的“笑”: 表现王熙凤笑里藏刀, 包藏祸心; (3分) 一针见血点出她的坏, 可看出其不把小人物放在眼里的骄横、狠毒的心态(2分)。(共5分)

四、语言文字运用（本题共3小题，10分）

19.①追根溯源（追根求源、追根穷源）②丰富多彩③一脉相承（一脉相传、一脉相通）

（追根溯源：追溯事物发生的根源；丰富多彩：指内容充实，品质繁多，形式多样；一脉相承：比喻人或事物间的传承关系。每空1分，共3分；此题如有其他答案合乎语境也可）

20.答案:①标点使用错误：“以除旧布新，拜神祭祖，驱邪攘灾，祈求丰年等形式展开”中逗号改为顿号②句式杂糅：“全国各地均有举行各种贺岁活动”改为“全国各地均有各种贺岁活动”或“全国各地均举行各种贺岁活动”③缺失介词：在“各地地域文化不同”中的各地后加介词“虽”或“由于”。（每处1分，共3分）

21.示例一:创大业千秋昌盛 展宏图再就辉煌

示例二:壮志凌云红心向党 春风送暖瑞气盈门

（上下联各2分，答案不唯一，要符合对联基本要求：①字数相等、词性相同、句式一致，②上下联区分为“仄起（上联）平收（下联）”）

五、写作（60分）

22.（略）。根据2022年全国新高考I卷作文评分标准评阅。

【文言参考译文】秦国在华阳大败魏国，打跑了芒卯且围困了大梁。须贾替魏国游说穰侯说：“臣下听说魏国大臣、父老兄弟都对魏王说：当初惠王攻打赵国，在三梁打了胜仗，十万大军攻克邯郸，赵国没有割让土地，而邯郸重新归还赵国。齐国人进攻燕国，杀死了燕国权臣子之，攻破了燕国的旧都，燕国没有割让土地，而重新恢复了国家。燕国、赵国之所以保全了国家、拥有强劲的军队并且土地没有被其它诸侯国吞并，是因为它们能够忍受艰难而不轻易割让土地。宋国、中山国多次被攻伐多次割让土地给秦国，它们也就随之灭亡了。臣下认为燕国、赵国的做法可以效仿，宋国、中山国那样的举措不能去做。秦国是贪婪凶暴的国家，它没有亲近的国家，它逐步侵占魏国，完全占有魏国从晋国分得的土地，又战胜了韩将暴鸢，割得了八县土地，土地还没有完全被接收而秦国军队又出兵了。秦国有什么满足的！现在秦军又打败了芒卯，攻进了北地，这不仅仅是要进攻大梁，而且要胁迫大王来多割让土地，大王一定不要听从。现在大王避开楚国、赵国与秦国讲和，楚国、赵国恼怒而同大王您争着去侍奉秦国，秦国一定接纳它们。秦国携同楚国、赵国再来进攻，那么魏国想要不灭亡，也不能做到了。希望大王一定不要与秦讲和。大王如果要讲和，一定少割让土地并且

得到秦国的人质，不这样一定会被欺骗。”这是臣下在魏国听到的。希望您以此来考虑国事。”

“《周书》说：“天命没有常规’，这句话是说上天的宠幸不可能多次降临。秦国战胜韩国暴鸢割得了八县的土地，这不是秦国军队兵力精锐，也不是计谋精巧，是上天的宠幸太多了。现在秦国又打败了芒卯，进入北地来围攻大梁，因此人们认为这上天的宠幸是正常的。明智的人却不这么认为。臣下听说魏国召集百个县的所有精兵来戍守大梁，臣下认为不下三十万人。用三十万的军队戍守十仞高的城墙，臣下认为即使是商汤、周武王复生，也不容易攻下。大王如果轻信楚国、赵国的军队，越过十仞高的城墙，攻打三十万的军队，而且志在必得，臣下认为从天下初分直到现在，不曾有过。攻打却不能攻克城池，秦国军队一定疲惫，那么就前功尽弃了。现在魏国正有疑惑，可以让魏国少割地拉拢魏国。希望您趁着楚国、赵国的军队还没有赶到大梁，赶快用少割地的办法拉拢魏国。魏国刚刚产生疑虑，而能够用少割地来讲和，它一定很想这样做，那么您就得到了您想要的。楚国、赵国恼怒魏国先于自己与秦讲和，一定争相侍奉秦国。合纵因此离散了，而您在这之后就可以从楚、赵、魏之中从容地选择盟国了。况且您曾经割取过晋国土地，何必用兵呢？”穰侯说：“好。”就解去了对大梁的围困。